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Vocé deve receber do fiscal o material abaixo:

a) Este caderno com 40 questdes objetivas sem repetigdo ou falha.

b) Um CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas da prova.

¢) Para realizar sua prova, use apenas o material mencionado acima e em hipotese alguma, papéis para
rascunho.

Verifique se este material estd completo, em ordem e se seus dados pessoais conferem com aqueles constantes

no CARTAO-RESPOSTA, caso haja alguma divergéncia, vocé deve comunicar ao fiscal de sala.

Apos a conferéncia, vocé deverd assinar o seu nome completo, no verso do CARTAO-RESPOSTA utilizando

caneta esferografica de tinta de cor azul ou preta.

Escreva o seu nome e assine nos espacos indicados neste CADERNO DE QUESTOES, bem como o

preenchimento do campo reservado a informagao de seu niumero de inscricéo.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcago das letras, correspondentes as respostas de sua opgdo, deve ser feita

com o preenchimento de todo o espago do campo reservado para tal fim.

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo dobrar, amassar ou manchar, pois este é

personalizado e em hipotese alguma podera ser substituido.

Nio sera permitido o uso de borracha ou corretivo de qualquer espécie no CARTAO-RESPOSTA, bem como

qualquer outro tipo de rasura.

Para cada uma das questdes sdo apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras (a), (b), (c) e (d);

somente uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé deve assinalar apenas uma alternativa para

cada questdo; a marcacdo em mais de uma alternativa anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja

correta; também serfo nulas as marcagdes rasuradas.

As questdes sao identificadas pelo nimero que fica a esquerda de seu enunciado.

. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido nem a prestar esclarecimentos sobre o conteudo da Prova. Cabe

unica e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir a este respeito.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais do tempo de prova para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos
e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES nao serdo levados em conta.

Quando terminar sua prova, entregue ao Fiscal de Sala, obrigatoriamente 0 CARTAO-RESPOSTA devidamente
assinado e 0o CADERNO DE QUESTOES.

O TEMPO DE DURACAO PARA ESTA PROVA E DE 3h00min.

Por motivos de seguranga, vocé somente podera ausentar-se da sala de prova apds decorrida 1 (uma) hora do
seu inicio.

N.° DE INSCRICAO

ASSINATURA

NOME DO CANDIDATO (Letra de Forma)

Corte na linha pontilhada- - - - - - - - - - = - o o o o e e e -

01/02[03|/0405/06|07 08|09 10|11 |12 |13 |14 |15|16 |17 |18 1920

21 122123 |24 25|26 |27 (282930313233 /34/35/36|37|38|39)|40




O JOGADOR DE PALAVRAS
Fernando Sabino

“Destarte”, “outrossim”, “obtemperar” sdo verdadeiros palavroes que, francamente, ndo ha cristio que me obrigue a
empregar.

Caio na asneira de dizer isso a um professor meu velho conhecido e meio abilolado que encontro na rua. ,
ele me arrasta a um bar, a fim de repartir comigo uma cerveja e suas ideias:

— Tudo ¢ jogo de palavras. Mas o verdadeiro jogador sabe que ¢ do som das palavras que vem o sentido delas. Se vocé ndo
compreender isso, ndo vai compreender mais nada. Nunca chegara a entender, por exemplo, que a palavra “almogar” na verdade
significa um templo arabe, Ou que a palavra “sinecura” quer dizer um cantinho em forma de nicho de certas sacristias. Ou que o
nome “Chiquinha” ¢ a terceira pessoa do verbo chiquinhar. Que significa simplesmente chatear. Estou chiquinhando?

Como eu dissesse que ndo, ele renovou os copos e prosseguiu:

— Veja a palavra “distdncia”: ndo va me dizer que, em matéria de beleza, vocé a pde em pé de igualdade com a palavra
“umbigo”, por exemplo, ou “perereca”. Alias, toda palavra terminada em “eca” ¢ feia, ridicula ou gaiata: panqueca, cueca, sapeca,
rabeca, munheca, careca, moleca. E toda palavra em “ancia”, ja falei em “distancia”, é agradavel e , qualquer que
seja a significacdo: fragrancia, infancia, substancia...

— Por causa do sentido — resolvi provoca-lo.

— Néo senhor: por causa da eufonia, meu velho. A palavra “Ulcera” ¢ uma das mais belas da lingua portuguesa e “cancro”
uma das mais feias, significando coisas tdo semelhantes. E que em geral uma palavra bela acaba adquirindo um belo sentido. E a
reciproca (que palavra!) ¢ verdadeira. “Tu” acabou cedendo lugar a “voc€”, de que os poetas tanto abusaram. Que rima vocé
arranjaria para “tu”?

Antes que a conversa descambasse, ele prosseguia:

— Os maus poetas sdo, alids, os grandes corruptores de palavras. Por causa deles ¢ que “saudade” e “luar” acabaram caindo
na vida facil. J4 um Vinicius de Moraes, por exemplo, escreve versos assim: “Munevada glimou vestasudente”. Ndo quer dizer nada
e quer dizer tudo. Leia o poema “Isso é Aquilo” do Carlos Drummond. Esses ndo brincam em servigo. Ou Manuel Bandeira, com a
sua protonotaria... Vocé sabe o que quer dizer protonotaria?

Nao deu tempo de responder:

— O Aurélio dira que protonotario era um dignitario da ctria romana. E dignitario? Nada disso, tetrarca! Protonotaria ¢
apenas aquela a quem o poeta pede: “Pousa na minha a tua méo...”

Ordenou outra cerveja e continuou:

— As palavras em “aria” sdo sempre inspiradoras, a comegar pela propria. Foi por isso que o poeta pediu: “Maria, digam por
favor.” Assim também, deviamos dizer “calmaria”, e ndo “calmaria”, que j& sugere algum vento. A sabedoria popular, alis, acaba
se impondo. O homem da rua, sem perceber, vai corrigindo o engano e desenvolvendo as palavras o seu verdadeiro sentido, quando
diz, por exemplo, que uma mulher ¢ “pudica”, pois sabe muito bem que “pudica” sé pode ser uma mulher sem-vergonha. Assim
também “rapariga”, que acabou mulher da vida, ao passo que “donzela” aguentou firme. As palavras em “iga” sempre acabam mal:
barriga, lombriga, formiga — que tem no nome a expressao de sua pequenez: se fosse “formaga”, “formote” ou “formante”, poderia
ter o tamanho de um elefante. Por que a palavra “convescote”, lancada para substituir um francesismo nido pegou? Porque
convescote jamais foi . Podia ser um animal das regides articas, ou um tempo de verbo que significa vadiar, distrair-se:
trabalhe mais e convescote menos. O povo ¢ que sabe das coisas. “Marmelada”, por exemplo: dizer que no jogo de futebol houve
goiabada ou que nas concorréncias publicas ha sempre pessegada ndo faz nenhum sentido — ¢ marmelada mesmo. Enfim, as palavras
¢ que falam por nos, elas € que nos usam. Deixemos que ajam e reajam como queiram. E vamos pedir outra cerveja, que esta ja esta
morna.

A falta que ela me faz. Rio de Janeiro: Record, 1984, p. 112-115.

01 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto:
a) Entuziasmado — Armoziosa — piquenique.

b) Entuxiasmado — harmonioza — pequinique.

¢) Entusiasmado — harmoniosa — piquenique.

d) Entuziasmado — Armonioza — pequinique.

02 - Analise as afirmativas sobre a acentuacio grafica das palavras do texto:

I - As palavras “drabe” e “ridicula” sao proparoxitonas.

II - “Agradavel” é acentuada por ser uma paroxitona terminada em “el”.

III - As paroxitonas “infincia” e “dignatdrio” sdo acentuadas porque terminam em ditongo.
Quais afirmativas estdo corretas?

a) I e II apenas.

b) I e Il apenas.

c) II e III apenas.

d) Todas as afirmativas.

03 - As palavras que fazem o plural da mesma forma que “cristido” (1° paragrafo) é:
a) cidaddo.

b) questao.

¢) pao.

d) capitao.



04 - Assinale a alternativa em que a expressio retirada do texto (iltimo paragrafo) nio regida por um nome:
a) de sua pequenez.

b) das regides articas.

¢) das coisas.

d) de futebol.

05 - Assinale a alternativa em que o segmento grifado esta substituido pelo pronome correspondente de modo incorreto:
a) de dizer isso a um professor = de dizer-lhe isso.

b) escreve versos assim = escreve-os assim.

¢) empregar palavrdoes = emprega-los.

d) ele renovou os copos = ele renovou-lhes.

06 - Com referéncia a ortografia oficial assinale a alternativa correta:

a) O verbo “poetizar” se escreve com “z”, mas o feminino de “poeta” se escreve com “s”.

b) A grafia correta do substantivo correspondente a “repartir” € “reparti¢do”.

c) Ha palavras que podem ser grafadas de duas maneiras, ambas aceitas pela norma culta, assim como: coisa - cousa; umbigo —
embigo.

d) Todas as alternativas estdo corretas.

07 - Em “Se vocé nao compreender isso, ...” (3° paragrafo). O elemento grifado na frase estabelece uma relagio de sentido
de:

a) causa.

b) condigdo.

¢) consequéncia.

d) concessao.

08 - Analise as afirmativas sobre o texto:

I - Segundo o professor os maus poetas usam tanto as palavras belas que elas se tornam vulgares.

IT - A reciproca a que o professor se refere é que uma palavra bela acaba adquirindo um belo sentido e uma palavra feia
acaba adquirindo um sentido feio.

III - Para o professor as palavras ndo tem um significado exato, pois sdo as préprias palavras que nos impéem um
significado.

Quais afirmativas estdo corretas?

a) I e II apenas.

b) I e Il apenas.

c) II e III apenas.

d) Todas as afirmativas estdo corretas.

09 - Um grupo formado por 12 pessoas realiza determinada tarefa em 40 dias. Se esse grupo fosse constituido por 15 pessoas,
essa mesma tarefa seria realizada em:

a) 32 dias.

b) 35 dias.

¢) 42 dias.

d) 50 dias.

10 - Carlos desenhou um retiangulo cujo comprimento mede o triplo da largura. E correto afirmar que o comprimento desse
retingulo mede:

a) 5% do perimetro.

b) 12,5% do perimetro.

¢) 25% do perimetro.

d) 50% do perimetro.

11 - Um produto pode ser comprado de duas maneiras: a prazo, em duas parcelas iguais de R$ 120,00 ou a vista, por R$
200,00. Se esse produto for comprado na modalidade a prazo, a taxa de juros efetivada nessa transacio sera de:

a) 15%.

b) 20%.

c) 25%.

d) 50%.

12 - Marcos nasceu quando Noel tinha 9 anos. Hoje, o produto entre as idades de Marcos e Noel ¢é igual a 322. A idade de
Noel é de:
a) 21 anos.
b) 22 anos.
¢) 23 anos.
d) 24 anos.



13 - A turma do 8° ano do colégio de Sandra participou de uma gincana escolar, composta de trés provas, cujos tempos sao
computados separadamente. A primeira foi cumprida em 1h 12 min e 25 s, a segunda foi concluida em 36 min 44 s, e a
terceira em 1 h 05 min 18s. O tempo total gasto pelo 8° ano do colégio de Sandra nessa gincana foi:

a) 2 h 54 min 27s. ¢)2h27min 17 s.

b) 2 h 27 min 54 s. d)2h 17 min 27 s.

14 - Um capital de RS 1480,00 quando aplicado a taxa de juros simples por um periodo de 9 meses retorna um montante de
RS 1679,80. O juro efetivado nessa transacio ¢ de:

a) 1,5% a.a. c) 18% a.a.

b) 13,5% a.a. d) 24% a.a.

15 - O diagrama abaixo é referente a preferéncia de um grupo de jovens, no que se refere a pratica de esportes.
Basquetebol

Futebol v Voleibol

De acordo com o diagrama acima, é correto afirmar que:

a) Apenas 9 pessoas preferem futebol.

b) Foram consultadas 54 pessoas.

¢) O numero de pessoas que gostam de pelo menos dois esportes diferentes ¢ igual a 14.

d) O niimero de pessoas que preferem basquetebol € 50% maior do que o nimero de pessoas que preferem voleibol.

16 - Fabio, Gilmar e Hugo pediram uma porc¢io de polenta frita. Fabio comeu 2/5 da porc¢io, Gilmar comeu 1/4 e Hugo
comeu 1/3 da porc¢ao. Considerando a quantidade minima possivel de pedacos de polenta frita na constituicao dessa porgao,
€ correto afirmar que:

a) Essa por¢do era constituida porl5 pedagos de polenta frita.

b) Sobrou apenas um pedaco de polenta frita.

¢) Gilmar comeu menos de 20% da porgao.

d) Os trés amigos comeram toda a por¢ao de polenta frita.

17 - O Aedes aegypti (Linnaeus,1762) e Aedes albopictus (Skuse, 1894) pertencem ao ramo Arthropoda, assim chamados por
possuirem pés articulados, sdo classificados de acordo com a categoria taxonémica na CLASSE Hexapoda, por possuirem
trés pares de patas, ORDEM Diptera, assim chamados pelo par de asas funcional que se localizam na regiao anterior e um
par posterior transformado em halteres, FAMILIA Culicidae, GENERO Aedes. A distribuicio do Aedes aegypti também ¢é
limitada pela altitude. Embora nio seja usualmente encontrado acima dos 1.000 metros, ja foi referida sua presenca a 2.200
metros acima do nivel do mar, na india e na Colémbia (OPS/OMS). Sobre o Aedes é correto afirmar:

a) O Aedes se desenvolve através de metamorfose incompleta.

b) O ciclo de vida do Aedes aegypti compreende cinco fases: ovo, larva, estagios larvarios, pupa e adulto.

¢) No Brasil, México e¢ Colombia, ja foi localizado em zonas rurais, provavelmente transportado de areas urbanas em vasos
domésticos, onde se encontravam ovos ¢ larvas, mas ndo sobreviveram por ndo estarem em seu habitat natural.

d) Por sua estreita associagdo com o homem, o Aedes aegypti é, essencialmente, mosquito urbano, encontrado em maior abundancia
em cidades, vilas e povoados.

18 - Uma fémea do Aedes pode dar origem a 1.500 mosquitos durante a sua vida. Os ovos sdo distribuidos por diversos
criadouros — estratégia que garante a dispersio e preservacdo da espécie. Se a fémea estiver infectada pelo virus da dengue
quando realizar a postura de ovos, ha a possibilidade de as larvas filhas ja nascerem com o virus, no processo chamado de
transmissio vertical. Sobre a ovopostura do Aedes é correto afirmar:

a) Os ovos medem aproximadamente, 2mm de comprimento.

b) Os ovos sdo de contorno alongado e fusiforme.

¢) Os ovos sdo depositados pela fémea, individualmente, nas paredes externas dos depositos que servem como criadouros.

d) No momento da postura os ovos sdo negros, mas, rapidamente, adquirem a cor branco brilhante.

19 - O acasalamento do Aedes aegypti se da dentro ou ao redor das habitacdes, geralmente nos primeiros dias depois que o
mosquito chega a fase adulta. E preciso somente uma cépula para a reproducio ser concretizada, pois a fémea guarda o
esperma na espermateca. Apos a copula, as fémeas precisam realizar a hematofogia (alimentagido com sangue) importante
para o desenvolvimento completo dos ovos e sua maturacio nos ovarios. Sobre a ovopostura do Aedes é correto afirmar:

a) Os ovos sdo capazes de resistir a longos periodos de dessecacdo, que podem prolongar-se por mais de um ano.

b) A fecundacdo se da durante a postura e o desenvolvimento do embrido se completa em 24 horas, em condi¢des favoraveis de
umidade e temperatura.

¢) A capacidade de resisténcia dos ovos de Aedes aegypti a dessecacdo ndo € um sério obstaculo para sua erradicagio.

d) O principal meio de dispersdo do inseto é a dispersdo passiva.



20 - Como o Aedes aegypti é um inseto holometabdlico, a fase larvaria é o periodo de alimentacio e crescimento. As larvas
passam a maior parte do tempo alimentando-se principalmente de material organico acumulado nas paredes e fundo dos
depdsitos. Sobre a fase larval do Aedes aegypti é correto afirmar:

a) As larvas possuem cinco estagios evolutivos.

b) A duragdo da fase larvaria depende da temperatura, disponibilidade de alimento e densidade das larvas no criadouro.

¢) Em condigdes otimas, o periodo entre a eclos@o e a pupag@o pode ndo exceder a trés dias.

d) Em baixa temperatura e escassez de alimento, o 5° estdgio larvario pode prolongar-se por varias semanas, antes de sua
transformagdo em pupa.

21 - Sobre a anatomia larval do Aedes aegypti é correto afirmar:

a) A larva do Aedes aegypti ¢ composta de cefalotérax e abdomen.

b) O abdémen ¢ dividido em quatro segmentos.

c) Para respirar, a larva vem a superficie, onde fica em posig¢do quase horizontal.
d) Com a luz, as larvas se deslocam para o fundo (fotofobia).

22 - A fase reprodutora do Aedes aegypti ocorre quando este ja ¢ adulto. Como ocorre com grande parte dos insetos alados, o
adulto representa importante fase de dispersido. Entretanto, com o Aedes aegypti é provavel que haja mais transporte passivo
de ovos e larvas em recipientes do que dispersio ativa pelo inseto adulto. Sobre o Aedes aegypti é correto afirmar:

a) O Aedes aegypti ¢ escuro, com faixas brancas nas bases dos segmentos tarsais e um desenho em forma de lira no mesonoto.

b) Dentro de 12 horas apos, emergirem, podem acasalar, o que vale para ambos os sexos.

¢) O macho se distingue essencialmente da fémea por possuir antenas plumosas e palpos mais curtos.

d) Trés inseminacdes sdo suficientes para fecundar todos os ovos que a fémea venha a produzir durante sua vida.

23 - O combate ao Aedes aegypti pode ser feito também pela aplicacio de produtos quimicos ou bioldgicos, através de:
a) Tratamento focal e perifocal. ¢) Tratamento de aspersdo acroespacial (UBV).

I3RS 1) [P

b) Tratamento perifocal e de aspersdo somente. d) As alternativas “a” e “c” estdo corretas.

24 - Doenca infecciosa febril aguda, transmitida por vetores artropodes, que possui dois ciclos epidemiolégicos distintos
(silvestre e urbano). Reveste-se da maior importincia epidemiol6gica, por sua gravidade clinica e elevado potencial de
disseminacio em areas urbanas. Esta pode ser chamada de Febre Amarela, e é correto afirmar sobre esta arbovirose:

a) A (FAS) febre amarela silvestre, os primatas humanos (macacos) sdo os principais hospedeiros do virus.

b) Na FAS a transmissdo ocorre a partir de vetores urbanos infectados, onde o homem participa como um hospedeiro acidental.

c) A (FAU) febre amarela urbana, o homem ¢ o tinico hospedeiro com importancia epidemioldgica.

d) Na FAU a transmissao se d4 a partir de vetores silvestres, onde o principal vetor é o Aedes aegypti.

25 - A Hantavirose, popularmente conhecida como a doenca do rato do mato é considerada uma doenca emergente
manifestando-se sob diferentes formas, desde doenca febril aguda inespecifica, cuja suspeita diagnéstica é baseada
fundamentalmente em informacdes epidemiologicas, até quadros pulmonares e cardiovasculares mais severos e
caracteristicos. Nesse continente, a hantavirose se caracterizava pelo extenso comprometimento pulmonar, razio pela qual
recebeu a denominacfio de Sindrome Pulmonar por Hantavirus (SPH). A partir dos primeiros casos detectados na América
do Sul, foi observado importante comprometimento cardiaco, passando a ser denominada de Sindrome Cardiopulmonar por
Hantavirus (SCPH). Sobre a hantavirose é correto afirmar:

a) A infeccdo humana ocorre mais frequentemente pela ingestdo de alimentos contaminados com urina, fezes e saliva de roedores
infectados.

b) O agente etiologico ¢ um virus do género Hantavirus, da familia Bunyaviridae, sendo o iinico bunyavirus que nao ¢ um arbovirus.
¢) A transmissdo nos animais ¢ de forma horizontal e letal.

d) Roedores silvestres ndo sdo os provaveis reservatorios de hantavirus.

26 - As hepatites virais sio doencas provocadas por diferentes virus hepatotropicos que apresentam caracteristicas
epidemiologicas, clinicas e laboratoriais distintas. Possuem distribuicio universal e observam-se diferencas regionais na
ocorréncia e magnitude destas em todo mundo, variando, de acordo com o agente etiolégico. Tém grande importincia para a
satide publica em virtude do nimero de individuos acometidos e das complicagdes resultantes das formas agudas e crénicas
da infeccio. Sobre os agentes etiolégicos das hepatites podemos afirmar:

a) Os agentes etioldgicos mais relevantes sdo os virus A, C e E.

b) O virus da hepatite B (VHB) ¢ o inico de genoma DNA e pertence a familia Hepadnaviridae.

¢) O virus das hepatites A, C, D e E possuem genoma DNA e estdo em diferentes familias.

d) A familia Picornaviridae refere-se ao virus da hepatite A (VHA), Caliciviridae — virus da hepatite C (VHC), Deltaviridae — virus
da hepatite D (VHD) e Flaviviridae — virus da hepatite E (VHE).

27 - A transmissao das hepatites virais sio:

a) As hepatites virais A e D sdo transmitidas pela via fecal-oral e estdo relacionadas as condigdes de saneamento basico, higiene
pessoal, qualidade da agua e dos alimentos.

b) As hepatites virais B, C ¢ E sdo transmitidas pelo sangue (via parenteral e vertical), esperma e secregdo vaginal (via sexual),
sendo esta ultima incomum para hepatite C.

¢) A transmissdo vertical ocorre no momento do parto e dentre as hepatites virais o risco ¢ maior para hepatite E, ocorrendo em 70%
a 90% dos casos cujas gestantes apresentam replicacdo viral.

d) A infecc¢do via transplacentéria € incomum.



28 - As inundacdes propiciam a disseminaciio e a persisténcia do agente causal no ambiente, facilitando a ocorréncia de
surtos desta zoonose considerada de grande importincia social e econémica, por apresentar elevada incidéncia em
determinadas areas, alto custo hospitalar e perdas de dias de trabalho, como também por sua letalidade, que pode chegar a
40%, nos casos mais graves. E uma doenca infecciosa febril de inicio abrupto, cujo espectro pode variar desde um processo
inaparente até formas graves. Esta zoonose é chamada de:

a) Leishmaniose.

b) Listeriose.

¢) Leptospirose.

d) Listopirose.

29 - A leishmaniose tegumentar americana (LTA) é uma doenca infecciosa, ndo contagiosa, causada por protozoario do
género Leishmania, de transmissio vetorial, que acomete pele e mucosas. E primariamente uma infec¢io zoonética que afeta
outros animais que ndo o homem, o qual pode ser envolvido secundariamente. Sobre a LTA ¢é correto afirmar:

a) Os vetores da LTA sdo insetos denominados flebotomineos, pertencentes a ordem Diptera, familia Psychodidae, sub-familia
Phlebotominae, género Lutzomyia.

b) Os vetores sdo conhecidos popularmente, dependendo da localizagdo geografica, como mosquito zebrinha, tatuzinho, agulhinha.
¢) O modo de transmissdo ¢ através da picada do Culex fémeas infectadas. Nao ha transmissdo de pessoa a pessoa.

d) O periodo de incubagdo no homem, em média de 4 meses, podendo apresentar periodos mais curtos (4 semanas) ¢ mais longos (4
anos).

30 - O acidente ofidico é o envenenamento causado pela inoculacio de toxinas, através das presas de serpentes (aparelho
inoculador), podendo determinar alteracées locais (na regido da picada) e sistémicas. No Brasil, quatro tipos de acidente sdo
considerados de interesse em satide: botropico, crotalico, laquético e elapidico. Acidentes por serpentes nio peconhentas sdo
relativamente frequentes, porém nao determinam acidentes graves, na maioria dos casos, e, por isso, sio considerados de
menor importincia médica. Sobre os agentes causais é correto afirmar:

a) Presenga de fosseta loreal, 6rgdo termorregulador localizado entre o olho e a narina, exceto a coral verdadeira, que ndo possui
fosseta loreal.

b) O género Crotalus (jararaca, jararacugu, urutu, caigaca) representa o grupo mais importante de serpentes pegonhentas, com mais
de 60 espécies encontradas em todo territorio brasileiro (incluindo os géneros Bothriopsis € Bothrocophias).

c) As serpentes do género Micrurus (cascavel) sdo identificadas pela presenca de guizo ou chocalho na extremidade caudal.

d) O género Bothrops (coral verdadeira) € o principal representante de importancia médica da familia Elapidae no Brasil.

31 - No escorpionismo o envenenamento é causado pela inoculacdo de toxinas, através de aparelho inoculador (ferrao) de
escorpides, podendo determinar alteracdes locais (na regido da picada) e sistémicas. Os escorpides siao artrépodes
quelicerados (Filo Arthropoda: pernas articuladas), pertencentes a classe Arachnida (por apresentarem oito pernas) e
ordem Scorpiones. O nome “escorpiio” é derivado do latim scorpio/scorpionis. Em certas regioes brasileiras, os escorpides
sdo chamados de “lacraus”, gerando confusiio com as lacraias e centopéias. Também sdo confundidos com as tesourinhas ou
lacrainhas, que sio insetos inofensivos, cujo corpo termina em ping¢a. Sobre os escorpides é correto afirmar:

a) Os escorpides de importancia médica para o Brasil pertencem ao género Tityus, com varias espécies descritas: Tityus serrulatus
(escorpido-amarelo).

b) Nao conseguem sobreviver varios meses sem alimento ou agua.

¢) A maioria dos escorpides sdo terrestres.

d) Sdo animais carnivoros e alimentam-se principalmente de insetos, como grilos e baratas. Seus predadores incluem lacraias,
aranhas, formigas, lagartos, serpentes, ras e sapos, aves ¢ alguns mamiferos.

32 - O araneismo é o envenenamento causado por aranhas, podendo determinar alteracdes locais (na regiio da picada) e
sistémicas. Apesar do grande nimero de aranhas encontradas na natureza e de praticamente todas produzirem veneno
(99,4%), poucas sio consideradas de importincia médica no Brasil. O género Loxosceles é encontrado em todo o pais, no
entanto sua importincia é mais destacada na regido Sul e, particularmente, no Parani, aonde vem se proliferando de
maneira significativa na altima década. A aranha do género Loxosceles é conhecida como:

a) Armadeira.

b) Viava-negra.

¢) Aranha-marrom.

d) Aranha-macaca.

33 - Acidentes causados por lagarta Lonomia ocorrem devido a inoculacio de toxinas causados pela penetracao de cerdas da
lagarta na pele. Popularmente conhecidas como taturana, oruga, ruga,lagarta-de-fogo, apresentam grande variedade
morfologica. As principais familias de lepidopteros causadoras de acidentes sio Megalopygidae e Saturniidae. Sobre a
lagarta Lonomia é correto afirmar:

a) Os representantes da familia Megalopygidae (megalopigideos) tém “espinhos” ramificados e pontiagudos de aspecto arboreo,
com tonalidades esverdeadas mimetizando muitas vezes as plantas que habitam.

b) As lagartas da familia Saturniidae (saturnideos) apresentam cerdas pontiagudas, curtas e que contém as glandulas de veneno,
entremeadas por outras longas, coloridas e inofensivas.

¢) O género Lonomia, se inclui na familia Saturniidae (saturnideos), causador de acidentes hemorragicos.

d) Alimentam-se durante o dia, permanecendo no tronco durante a noite.



34 - A ocorréncia de Doencas Transmitidas por Alimentos — DTA vem aumentando de modo significativo em nivel mundial.
Virios sio os fatores que contribuem para a emergéncia dessas doencas, dentre os quais se destacam: o crescente aumento
das populagdes, a existéncia de grupos populacionais vulneraveis ou mais expostos, o processo de urbanizacio desordenado e
a necessidade de produciio de alimentos em grande escala. Qutro fator é a maior oferta de alimentos destinados ao pronto
consumo, também conhecidos como “fast-foods”, o consumo de alimentos em locais inadequados, como em vias piblicas, a
utilizacdo de novas modalidades de produgio, o uso de aditivos que vem crescendo e niio se esquecendo das mudancas de
habitos alimentares. As DTA podem ser causadas por:

I - Toxinas: produzidas pelas bactérias Staphylococcus aureus, Clostridium spp, Escherichia coli, Shigella spp,Vibrio spp etc.
I1 - Bactérias: Bacillus cereus, Salmonella spp, Escherichia coli, Virus: Rotavirus, Giardia lamblia etc.

I1I - Parasitas: Norwalk, Entamoeba spp,, Cryptosporidium parvum, Substancias toxicas: Metais pesados, agrotdxicos etc.

IV - Toxinas, Bactérias, Virus, Parasitas e Substancias Toxicas.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas a afirmativa I esta correta. c) Apenas as afirmativas I, II e III estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas I e II estdo corretas. d) Apenas a afirmativa IV esta correta.

35 - Sobre as DTAs podemos afirmar:

a) Infec¢des — s@o causadas por microrganismos toxigénicos, cujo quadro clinico é provocado por toxinas liberadas quando estes se
multiplicam, esporulam ou sofrem lise na luz intestinal.

b) Toxinfecgdes - sdo causadas pela ingestdo de microorganismos patogénicos, denominados invasivos, com capacidade de penetrar
e invadir tecidos, originando quadro clinico caracteristico como as infecgdes.

c) Intoxicagdes - sdo provocadas pela ingestdo de toxinas formadas em decorréncia da intensa proliferacdo do microorganismo
patogénico no alimento.

d) As alternativas “a” e “b” estdo corretas.

36 - A Doenca de Chagas é uma antropozoonose podendo acometer o0 homem, animais silvestres, animais domésticos. A
doenca foi descoberta pelo médico brasileiro Carlos Ribeiro Justiniano das Chagas. Estimativas recentes indicam que
existem no mundo cerca de 12 milhdes de pessoas infectadas com o mal, que causa de 20 mil a 40 mil mortes ao ano.
Atualmente, no estado do Parani, a doenca é rara. A transmissdo é esporadica e acontece, principalmente, no Norte e no
Oeste e siao devido a casos congénitos e cronicos. Sobre a doenca de Chagas é correto afirmar:

a) O parasito tem um ciclo monogenético, ou seja, necessita de um hospedeiro.

b) Os triatomineos que possuem habitos hematofagicos estritos ingerem formas amastigotas em seu repasto sanguineo.

¢) O ciclo completo no inseto ¢ de cerca de duas semanas, podendo ser abreviado de acordo com a quantidade de protozoarios
ingeridos pelo inseto.

d) Unicamente os animais mamiferos de pequeno e médio porte € o homem sdo hospedeiros vertebrados de 7. cruzi.

37 - A Febre Maculosa também conhecida como Pintada, Febre que Pinta, Febre Chitada. A forma de transmissdo é a
picada de carrapatos infectados e através da contaminacio de lesées na pele pelo esmagamento do carrapato. Sobre a
transmissao da doenga é correto afirmar?

a) No Brasil, servem como vetores (e reservatorios) da Rickettsia rickettsii, os carrapatos da espécie Amblyomma, principalmente o
A.cajennense e A. dubitatum.

b) Sdo conhecidos popularmente como “carrapato estrela”, “carrapato do cavalo” ou “rodoleiro”; suas ninfas por “vermelhinhos”, e
as larvas por “micuins”.

¢) Potencialmente, qualquer espécie de carrapato pode ser um reservatorio da R.rickettsii como € o caso do carrapato do cdo, o
Boophilus microplus.

d) Uma terceira espécie, o 4. aureolatum., pode estar relacionada com o ciclo enzodtico da Febre Maculosa Brasileira, podendo agir
como vetor da transmissao para humanos.

38 - O PNI (Programa Nacional de Imunizacdes), foi instituido em 1973, com a finalidade de coordenar acdes que se
desenvolviam, até entdo, com descontinuidade, pelo carater episédico e pela reduzida area de cobertura. Essas acdes
conduzidas dentro de Programas Especiais e como atividades desenvolvidas por iniciativa de governos estaduais,
necessitavam de uma coordenacio central que lhes proporcionassem sincronia e racionalizacio. O que contemplavam os
programas especiais?

a) A erradicagdo da variola e controle da tuberculose.

b) A cobertura vacinal nas regides de baixa renda.

¢) O alcance da populagdo de vacinas nao disponiveis na rede publica.

d) Nenhuma das alternativas anteriores.

39 - A Rede de Frio ou Cadeia de Frio é o processo de armazenamento, conservacao, manipulacao, distribuicio e transporte
dos imunobioldgicos do Programa Nacional de Imunizacdes, e deve ter as condi¢oes adequadas de refrigeracio, desde o
laboratorio produtor até o momento em que a vacina é administrada. Sobre a Rede de Frio é correto afirmar:

a) O objetivo final da Rede de Frio ¢ assegurar que todos os imunobioldgicos administrados mantenham suas caracteristicas iniciais,
a fim de conferir imunidade, haja vista que sdo produtos termolabeis.

b) E importante a verificagio da temperatura dos equipamentos da Rede de Frio, nas instincias nacional e estadual, pelo menos trés
vezes ao dia, e na instancia local esta temperatura ¢ verificada no inicio e final da jornada (manha e a tarde).

¢) O termdmetro recomendado para ser usado nos equipamentos da Rede de Frio é o de maxima e minima, pois se podem verificar
as temperaturas maxima e minima ocorrida em um espago de tempo e a temperatura no momento da verificagao.

d) Todas as alternativas estio corretas.



40 - A Vigilincia Ambiental em Saiide é um conjunto de acdes que proporciona o conhecimento e a deteccio de qualquer
mudanca nos fatores determinantes e condicionantes do meio ambiente que interferem na saide humana, com a finalidade
de identificar as medidas de prevencio e controle dos fatores de risco ambientais relacionados as doencas ou outros agravos
a satde. Os objetivos da Vigilincia Ambiental é:

a) Produzir, integrar, processar e interpretar informagdes, ainda, identificar os riscos referentes aos fatores ambientais.

b) Divulgar as informagdes condicionantes e determinantes das doengas e outros agravos a saude.

¢) Intervir com agdes diretas de responsabilidade, promover a¢des de protecdo da saude humana, e, conhecer e estimular a interagao
entre saude, meio ambiente.

d) Todas as alternativas estio corretas.





